

无法找到该页

您正在搜索的页面可能已经删除、更名或暂时不可用

请尝试以下操作:

欢迎访问中国人事科学研究院网站



中国人事科学研网
Chinese Academy of Personnel Science

- » 首页
- » 机构概况
- » 专家信息
- » 研究课题
- » 获奖总汇
- » 院内管理
- » 学术跟踪
- » 院刊投稿
- » 公告栏
- » 信息平台
- » 科研动态
- » 交流合作
- » 问卷调查
- » 资料下载
- » 学术刊物
- » 中国人才研究会
- » 联系我们



全文检索

搜索

论文库

邮箱登录

您现在的位置: 首页 > 学术刊物 > 前瞻与思考 (2005)

前瞻与思考 (2005)

- » 前瞻与思考 (2008)
- » 前瞻与思考 (2007)
- » 前瞻与思考 (2006)
- » 前瞻与思考 (2005)
- » 前瞻与思考 (2004)
- » 《第一资源》第2辑
- » 《第一资源》第1辑

第76期 全面准确地理解以人为本的科学涵义

2007-12-30 中国人事科学研究院 访问次数: 作者: fan

陶德麟

《求是杂志》2005年第7期

树立以人为本、全面协调可持续发展的科学发展观，是党中央从新世纪新阶段党和国家事业发展全局出发提出的重大战略思想。全面准确地理解以人为本的科学涵义，对于我们自觉地坚持科学发展观有重要的意义。

我们党提出的以人为本，不是任何其他理论体系中的命题，而是马克思主义理论体系中的最高命题。对这个命题的理解，不能脱离马克思主义的理论体系，不能脱离中国共产党人的根本宗旨和奋斗目标，不能脱离科学发展观的理论框架。

(一)以人为本是马克思主义题中应有之义。马克思由唯心主义向唯物主义的转变过程，以及历史唯物主义的创立过程，就是以对历史、社会和人的问题的关注为基本动力的。马克思与恩格斯合著的一系列著作的轴心就是对历史、社会和人的处境的关怀以及人类解放前景的展望。马克思毕生的理论活动和实践活动，包括他撰写《资本论》和晚年研究人类学的活动，都贯穿着为全人类的解放事业而斗争的精神。正是在这一意义上，我们可以说，马克思主义就是关于社会发展和人的发展的科学理论，就是关于人类如何得到彻底解放的科学理论。

在关于人的理论问题上，马克思主义第一次以科学实践观为钥匙，解开了人的本质这个千古之谜，阐明了造成人的现实处境的经济社会根源以及彻底改变这种处境的科学方法，为人的自由全面发展和人的彻底解放开辟了道路。马克思指出：“人的本质不是单个人所固有的抽象物，在其现实性上，它是一切社会关系的总和。”（《马克思恩格斯选集》第2版第1卷第56页）“全部社会生活在本质上是实践的。凡是把理论引向神秘主义的神秘东西，都能在人的实践中以及对这个实践的理解中得到合理的解决。”（同上）马克思主义科学地阐明了无产阶级的历史使命，揭示了无产阶级只有解放全人类才能最终解放自己的实践根源，指明了无产阶级的利益与最广大人民根本利益的一致性。

深入领会马克思主义关于人的问题的基本思想，对正确理解我们党提出的以人为本的科学发展观有重要的意义。一切以“人”的名义出现的问题，都具有与现实的人的利益密切相关的具体内容。解决这些问题的思路和方案也是如此。只有结合实际情况，才能把以人为本的科学发展观落到实处，并随着实践的发展而逐步发展。

(二)以人为本集中体现了中国共产党人的根本宗旨和历史使命。在我们党的思想体系中，以人为本就是以最广大人民的根本利益为本，就是无条件地为中国人民和中华民族的根本利益奋斗。这是我们党的根本宗旨，是衡量党的一切工作是非得失的根本标准，也是检验党的先进性的根本标准。毛泽东同志提出的“全心全意为人民服务”和“从群众中来，到群众中去”的群众路线，邓小平同志提出的“人民拥护不拥护”、“人民赞成不赞成”、“人民高兴不高兴”、“人民答应不答应”，江泽民同志提出的“党的一切工作必须以最广大人民的

根本利益为最高标准”，胡锦涛同志提出的“立党为公、执政为民”和“权为民所用，情为民所系，利为民所谋”，都是对我们党的宗旨的科学概括，都诠释着以人为本思想的具体内涵。

过去我们党领导人民干革命，为推翻“三座大山”和建立人民政权而进行艰苦卓绝的斗争，是为了最广大人民的根本利益；现在我们党领导人民建设中国特色社会主义，全面建设小康社会，也是为了最广大人民的根本利益。这都是马克思主义以人为本思想的体现。

(三)以人为本是作为科学发展观的重要内容提出来的。在我国社会主义建设事业发展的关键时刻，科学发展观的提出无疑具有巨大的现实意义和深远的历史意义。以人为本之所以成为科学发展观不可缺少的重要组成部分，是因为在新的历史条件下，我们党只有高度自觉以最广大人民的根本利益为出发点和归宿点，解决一切有关发展的具体问题才会有明确的方向。

在现实中，有些同志在解决经济社会发展过程中的具体问题时，所以发生这样那样的偏差和失误，其中一个原因是由于在贯彻以人为本问题上观念淡薄，缺乏应有的自觉性，甚至发生了严重背离。比如有的同志把“以经济建设为中心”和“发展是硬道理”理解为只要发展经济，又把发展经济理解为不顾一切地追求GDP的增长，结果是浪费了资源，破坏了生态，影响了整个社会经济的可持续发展，归根到底是损害了最广大人民的根本利益。我们不能为了某些所谓“指标”、“数字”、“政绩”等忘记了以人为本的根本宗旨，更不能为了一时的需要而做杀鸡取卵、竭泽而渔的事。

以胡锦涛同志为总书记的党中央提出的科学发展观强调的是全面协调可持续的发展。全面发展，就是要以经济建设为中心，全面推进经济、政治、文化的建设，实现经济社会发展和社会全面进步。协调发展，就是要统筹城乡发展、统筹区域发展、统筹经济社会发展、统筹人与自然和谐发展、统筹国内发展和对外开放，推进生产力和生产关系、经济基础和上层建筑相协调，推进经济、政治、文化建设的各个环节和各个方面相协调。可持续发展，就是要促进人与自然的和谐，实现经济发展和人口、资源、环境相协调，坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，保证一代接一代地永续发展。所有这些，都是为了最广大人民的根本利益，都是为了确保以人为本精神得到切实贯彻。基于此，我们在宪法中相应增加了“推动社会主义物质文明、政治文明、精神文明协调发展”的内容，在统一战线的表述中增加了“社会主义事业的建设者”的内容，增加了完善土地征用制度的内容，进一步明确了国家对发展非公有制经济的方针，明确规定了对合法的私有财产进行保护，增加了建立健全社会保障制度的规定，增加了尊重和保障人权的規定等，无不体现了以人为本的精神。

因此，在树立和落实科学发展观的过程中，我们要坚持贯彻以人为本；在全面准确地把握以人为本的科学涵义时，一定不能脱离科学发展观的学习和实践过程。

二

既然以人为本是马克思主义题中应有之义，既然我们党的宗旨是与以人为本精神相一致的，那么今天为什么又要予以特别强调呢？

(一)我们党今天大力倡导的以人为本，有着明确的理论内涵。以人为本是历史唯物主义的一个重要原则，这一原则在不同的历史条件下有不同的具体内容。这是因为人民群众根本利益的内涵及其实现方式都是历史的、具体的。就我国的情况来说，以人为本在民主革命时期和社会主义建设时期就有不同的内容，在这两个时期的不同阶段也有不同的内容。在内忧外患、民族生存危机极其深重的年代，彻底推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义这三座大山，摆脱压迫和剥削，建立人民政权，赢得民族的独立和解放，无疑就是这个时期最广大人民的根本利益所在；在人民政权建立以后，致力于不断解放和发展社会生产力，发展国家经济、政治、文化以及社会各项事业，不断满足人民群众日益增长的物质文化生活需要，也就成为最广大人民的根本利益所在。

今天我们倡导的以人为本，其最基本的内涵就是以胡锦涛同志为总书记的党中央明确阐述的“坚持以人为本，就是要以实现人的全面发展为目标，从人民群众的根本利益出发谋发展、促发展，不断满足人民群众日益增长的物质文化需要，切实保障人民群众的经济、政治、文化权益，让发展的成果惠及全体人民”。

这一精辟阐述是当代中国共产党人立足现实国情，放眼世界大势，在深入总结社会主义现代化建设的实践经验的基础上，对以人为本理论内涵做出的科学回答，同时以新的时代内容丰富和发展了马克思主义以人为本的理论原则。

(二)我们党今天大力倡导的以人为本，有着鲜明的时代特征。在新的历史阶段，我们的奋斗目标是建设惠及十几亿人口的更高水平的小康社会，使经济更加发展、民主更加健全、科教更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加殷实。这是一个由经济、政治、文化和人的全面发展共同构成的社会发展目标体系，它相对于我国现代化建设的前两步目标来说，又是一次质的飞跃。与此同时，随着经济社会结构的深刻调整和变革，我国的社会阶层构成发生了新的变化，出现了民营科技企业的创业人员和技术人员、受聘于外资企业的管理技术人员、个体户、私营企业主、中介组织的从业人员、自由职业人员等社会阶层。这些新兴社会阶层都是中国特色社会主义的建设者，因此理应与工人、农民一样享有宪法和法律赋予的各项权利。新世纪新形势新任务，都要求我们党必须进一步牢记宗旨和使命，必须十分自觉地把实现好、维护好和发展好最广大人民的根本利益作为各项工作的出发点和落脚点，必须在推动经济社会进步的同时，把努力促进人的全面发展放在更加重要的战略地位。

同时，我们还必须清醒地看到，在经济社会快速发展的同时，大量的新矛盾、新问题也涌现出来。如城乡差

距、地区差距、居民收入差距的扩大，就业和社会保障压力的增加，教育、卫生、文化等社会事业发展的滞后，人口增长和经济发展与生态环境和自然环境矛盾的加剧等等，都是重大而紧迫的现实问题。更需要引起注意的是，一些党员干部不从实际出发，置人民群众的整体利益、长远利益和根本利益于不顾，盲目追求所谓“政绩”，迷信“数字出干部、干部出数字”，导致“形象工程”、“豆腐渣工程”等与人民群众切身利益背道而驰的现象屡有出现，对此人民群众很有意见。

对这些问题，我们如果不正视、不提出解决的办法，我们的经济社会就不可能持续地发展，全面建设小康社会的战略目标就会受到严重的阻碍，我们党为人民根本利益奋斗的宗旨也将无从实现。

三

马克思主义的以人为本思想，与西方人道主义思想和中国传统文化中的民本思想有着原则的不同，不能混为一谈。西方人道主义产生于14-16世纪欧洲文艺复兴时期的思潮，是新兴资产阶级用以反对封建统治阶级的精神武器。当时的人道主义者反对烦琐的经院哲学，反对教会以神权压制人性，鼓吹以人为中心的世界观。后来的“天赋人权”和自由、平等、博爱等口号也是这种世界观的发展。应该说，这种人道主义在摧毁封建主义统治，建立资本主义制度的斗争中起过很大的积极作用，即使在资本主义建立之后，它在某种条件下也还有一定的积极作用，例如在后来反法西斯的斗争中就起过积极作用。不加分析地全盘否定这种人道主义是不对的。但是必须看到，这种人道主义是以抽象的人性论为理论根据的。抽象人性论的根本特点是脱离人的社会性和历史性来谈论所谓普遍的、永恒不变的人性，而实际上这种人性是以资产者自身为模特儿描绘出来的，只不过被解释为一切人共有的人性而已。

在资产阶级抽象人性论看来，社会历史发展的根本动力在于人的欲望和需要的满足，衡量一个社会制度进步的根本标志就是看它是否合乎人性，整个历史过程可以归结为人性的失落与复归。毫无疑问，在资产阶级心目中，最合乎人性的社会就是以生产资料的私人占有为经济基础的资本主义社会。这种以普遍形式表述并且掩盖起来的人道主义，由于其本质上是个人主义为理论基础的，是为资本主义私有制社会制度服务的，因而具有极大的虚伪性和欺骗性，在现实中根本无法实现。当然，资产阶级人道主义者对资本主义的缺陷也有批评，甚至有非常尖锐的批评，但是批评的前提是肯定资本主义制度的合理性和永恒性。

中国传统文化中的民本思想与西方资产阶级人道主义产生的历史背景和阶级基础有所不同。它在中国数千年的宗法社会中源远流长，从一个侧面反映了广大民众对于维护和实现自身利益的朴素意识和美好憧憬，但在本质上是统治阶级治人之术和牧民之道的重要方略之一，是历朝历代推行“仁政”和“王道”的理论基础。从《尚书》的“天视自我民视，天听自我民听”到《管子》的“以人为本，本理则国固”，从孔子的“仁者爱人”、“泛爱众”、“修己以安百姓”到孟子的“民贵君轻”，无不是对“民为邦本，本固邦宁”基本思想的大力宣扬。

在马克思主义看来，人不是脱离物质的精神实体，也不是生物学意义上的物质实体，而是处在由自己的实践活动造成的一定生产关系和其他社会关系中的具体的现实的人；所谓“以人为本”，根本上在于必须以最广大人民的根本利益为本。

马克思主义“以人为本”思想在共产党人践行宗旨和使命的革命、建设和改革的历史活动中得到了最好的诠释。共产党人作为无产阶级先锋队，除了无产阶级和广大人民的利益以外没有任何私利可图。《共产党宣言》指出：“共产党人为工人阶级的最近的目的和利益而斗争，但是他们在当前的活动中同时代表运动的未来。”（《马克思恩格斯选集》第2版第1卷第306页）正因为这样，共产党人才不仅把实现“人的全面发展”和“以人为本”庄严地写在自己的旗帜上，而且能够通过制定正确的路线、方针、政策来保证它的实现。也就是说，“以人为本”及其蕴含的人类解放的伟大理想，在共产党人这里不再是空洞的愿望，而是可以通过改变世界的实践活动逐步实现的现实目标。

在对以人为本思想的理解上划清马克思主义与非马克思主义的界限，是为了全面准确地把握我们党提出的以人为本的科学涵义，而不是全盘否定资产阶级人道主义和中国传统文化中的民本思想。事实上，对这些思想，我们在指出它们的阶级局限性和理论缺陷的同时，也要充分肯定它们在历史上的进步作用。不仅如此，在今天还应当有分析地吸取和借鉴它们的合理成分，用以丰富马克思主义以人为本思想的内容。



相关新闻

- ∴ 第89期 对编制区域人才发展规划的几点思考 [2007-12-30]
- ∴ 第88期 人才派遣（租赁）业研究 [2007-12-30]
- ∴ 第87期 我国人才流动状况问卷调查结果分析 [2007-12-30]
- ∴ 第86期 我国干部人事制度改革成效、问题及发展趋势探析 [2007-12-30]
- ∴ 第85期 非公有制经济组织人才状况与对策建议 [2007-12-30]
- ∴ 第84期 消除激励替代效应关键在于政府公共行政改革 [2007-12-30]
- ∴ 第83期 激励替代效应与绩效考核 [2007-12-30]
- ∴ 第82期 社会规划需要注意十大关系 [2007-12-30]

